	ПРОГУЛКА ПО ЗАКАРПАТЬЮ
Львов – Мукачево – Берегово – Ужгород  – Чанадиево – Львов
Даты:  по согласованию
Для Вас величие и могущество сказочного Закарпатья! Посетите уютный уголок украинских Карпат,  прикоснётесь к средневековым стенам замков, насладитесь красотами гор и минеральных источников. Откроете для себя удивительное и неповторимое сплетения культур и быта, так как Закарпатье за многовековую историю пребывало во владении Венгрии, Галицко-Волынского княжества, Австро-Венгрии и Чехословакии, а сейчас настоящее сокровище Украины.

	1 День
	Выезд со своего города в Ужгород.

	2 День

	Приезд в Ужгород..  Поселение в отель.  Пешеходная экскурсия по городу : Ужгород - один из самых маленьких областных центров Украины по площади и по численности населения. В ходе экскурсии у вас будет возможность переместиться во времени. В старой части города сохранились постройки конца XIX - нач. ХХ века Австро-Венгерского периода. Вы увидите "чешский район" (20-30-е гг.). А на левой стороне реки Уж разместился «советский» и современный Ужгород. Главное украшение города - это самая длинная в Европе липовая аллея и целый район высаженный сакурой - японской вишней.
Экскурсия в Ужгородский замок. Одно из старейших сооружений города, долгое время принадлежавшее итальянской династии Другетов. Сегодня в нем расположен краеведческий музей, выставочные залы, которые вы сможете увидеть во время экскурсии. 
Экскурсия в Закарпатский музей народной архитектуры и быта 
Музей расположен на склоне замковой горы. Создан по типу скансена, т. е. музей под открытым небом. В ходе экскурсии вы познакомитесь с  бытом и традициями закарпатского населения, увидите оригинальные хаты с разных уголков нашего края. Самый ценный экспонат музея - деревянная церковь, построенная в 1777 г. без единого гвоздя.
Свободное время.  Возвращение в отель 
Ужин.

	3 День 

	Завтрак.  Пешеходная экскурсия по Берегово 1,5 часа, посещение музея Береговщины . Купание в термальных бассейнах Берегово.
Ужин. Свободное время. Ночлег

	4 День 

	 Завтрак.
Ранний выезд на  загородную экскурсию "Тропами Межгорья" 
Переезд в с. Пилипец (Межгорский район) к живописному водопаду «Шипот».
По пути туристы увидят прекрасную горную панораму, узнают старинные легенды и предания таинственных Карпат.
Подъём на кресельной канатной дороге (доп. оплата ) к альпийским лугам Боржавы на гору Гымба, откуда открывается удивительный панорамный вид на Карпаты. Высота горы - 1300 м над уровнем моря, длина дороги -1600 метров, время подъёма - 25 минут.
Экскурсия в национальный заповедник к высокогорному озеру «Синевир» (вх. билет –    доп). Синевирское озеро в народе называют Морским Оком. И, действительно, если подняться на ближайшую гору Озерную (1296м), с ее высоты Синевир кажется огромным синим глазом со зрачком-островом посередине в обрамлении густых елей-ресниц. Здесь можно насладиться прогулкой, а также приобрести интересные сувениры.
Свободное время.
Возвращение в гостиницу.
Ужин

	5 День 

	Завтрак. Выезд на экскурсию в Сент Миклош (пос. Чинадиево) посещение «Замка любви». Постороен замок в XV веке бароном П.Перени. После был во владении семей Ракоци и Шенборнов. В советские времена здесь располагалась воинская часть, в 80-х гг военные ущли, и с тех пор природа неустанно разрушала древние стены замка. С 2002 года семья художников Бартош арендовала замок, своими силами и средствами пытается вдохнуть жизнь и воскресить его: восстановлена мебель XVIIв и витражи, энтузиасты ведут реставрационные работы, развернута музейная экспозиция и картинная галерея.  Замок работает как  центр искусств.

Экскурсия в  Охотничий замок Шенборнов  (санаторий «Карпаты») (вх.билет   доп).Замок был построен в романтическом стиле с готическими мотивами графом Бухеймом Шерборном в 1890-1895 годах. Оригинальность замка еще и в том, что он имеет 365 окон (количество дней в году), 52 дымохода (количество недель в году) и 12 входов (количество месяцев в году).

Экскурсия в замок «Поланок» (вх.билет   доп). В ходе экскурсии Вы увидите отреставрированную средневековую фортификационную архитектуру, старинные дворы и галереи с выставками современной скульптуры. Замок расположен на горе вулканического происхождения. Точная дата основания замка неизвестна, но в документах, которые датируются XI веком, он уже упоминается.

Пешеходная обзорная экскурсия по городу «Город над Латорицей» - город с тысячелетней историей, возникший на пересечении важных торговых путей. Сегодня это второй по величине город на Закарпатье. В ходе экскурсии Вы прогуляетесь по узким средневековым улицам города, увидите многочисленные памятники архитектуры и истории города.

Свободное время. Возвращение в гостиницу.
Ужин.

	6 День 

	Завтрак. Выселение из гостиницы.   Свободное время.  Выезд  в свой город согласно ж/д расписания

	7 День 

	Приезд  в свой город


Cтоимость:   2200 гривен
В стоимость входит:
- проезд  комфортабельным автобусом по маршруту; - проживание в 2-х месных номерах с удобствами; - медицинская страховка; - экскурсионное обслуживание согласно программы; 
 - питание согласно  программы – завтраки + ужины; -  сопровождение руководителя
В стоимость не входит:
- проезд поездом до Ужгорода и обратно; - питание в дороге; - обеды; - входные билеты на посещаемые объекты; -  личные расходы

г.Херсон, ул.Фонтанная 3,  Яковенко Валентина Ивановна
0552-29-81-44, 050-396-72-10, 096-200-40-81
